

„Cred că începe să se revină la acest ideal socratic, ca urmare a atâtor rătăcirii ale totalitarismului, ale prezumției...”

- Un dialog cu dl. profesor universitar doctor docent, Ion Zamfirescu, filosof al culturii -

Dl. profesor Ion Zamfirescu este cunoscut înainte de toate de noile generații de intelectuali... în calitatea domniei-sale de istoric al teatrului universal...

Un alt aspect al operei lui Ion Zamfirescu, demn de toată atenția, este memorialistica sa: „Oameni pe care i-am cunoscut”...

Profesorul, la venerabila vârstă de 88 de ani, dintr-un impuls de rară generozitate, a fost prezent la Arad mai zilele trecute...

De pe băncile auditoriului modest, din sala „Iulia Maniu”, m-am străduit să-l observ cu toată atenția pe distinsul vorbitor și mi-am dat seama că am putea avea un fructuos dialog pe probleme ce tin de vasta-i formație filosofică și culturală...

Petru M.Haș: Stimate domnule profesor, ați abordat fenomenul cultural național și universal, în varietatea lui. Care vă este domeniul preferat?

Prof.dr.doc.Ion Zamfirescu: Domeniul meu preferat este filosofia culturii și filosofia istoriei. Acestea, considerate, la un moment dat, discipline idealiste...

Ideea cardinală a tratatului meu de istorie universală a teatrului e că scena e un laborator de verificare a ideilor conducătoare în viața umanității...

P.M.H.: Din câte am constatat, sunteți în dezacord cu experimental în exces. Având totuși în vedere o relație consacrată a clasicității cu noile moduri de lectură, unde credeți că încep să se manifeste fenomenele pe care le numiți „casuștii și speculațiile rătăcitoare”?

Prof.dr.doc.I.Z.: O declar în toate cărțile mele, formația mea este o formație normaliană. Cred în claritate, metodă, în sentimentul îndoielii carteziene...

mesager, cu sentimentul că trebuie încă să lucrăm pentru cunoaștere. Speculațiile, paradoxul, contestațiile, le-am socotit ca niște vicii decadente...

P.M.H.: Scriind despre Alice Voinescu, menționați între însușirile sale pe aceea, să-zicem socratică, de a cere oamenilor „un fapt greu, poate cel mai greu din toate, să se cunoască pe ei înșiși”...

Prof.dr.doc.I.Z.: Cred că începe să se revină la acest ideal socratic, ca urmare a atâtor rătăcirii, ale prezumției, ale totalitarismului contestat și, poate, ale unor excese ale politizării...

Impresionat de optimismul senin al venerabilului domn, având în vedere o oarecare scepticism ce-mi dă în ultima vreme târcoale, am toate motivele să merg mai departe, fie și numai din curiozitatea cunoașterii.

P.M.H.: Filosof al culturii, cu aplicație la istoria teatrului universal, e firesc să acordați importanță fiecărei epoci a teatrului. Există însă și posibilitatea unei relații sufletești, afective, mai deosebite cu o anumită epocă, școală sau chiar poet dramatic...

Prof.dr.doc.I.Z.: Eu rămân la ideea teatrului clasic, teatrul grec în primul rând, care a fixat liniile directoare și pe care nu le-a dezmintit nimic până în prezent...

P.M.H.: În „Oameni pe care i-am cunoscut”, apreciați la un moment dat faptul că „Ion Petrović proceda ca mijloc de esei”. Ce semnificații putem așadar desprinde din faptul că sistemul a pierdut terenul în filosofie...

Prof.dr.doc.I.Z.: Eseul ar putea să pară un gen facil. În realitate este o formă care pune mîntea în mișcare, caută nuanțe, subtilități...

P.M.H.: Din câte am constatat, sunteți în dezacord cu experimental în exces. Având totuși în vedere o relație consacrată a clasicității cu noile moduri de lectură...

P.M.H.: Consider că ne aflăm într-o reală coerență, pe linia dialogului, atunci când pun în discuție chestiunea postmodernismului în teatru. Care este opinia d-voastră?

Prof.dr.doc.I.Z.: Eu așa spune așa. Nu



Știu dacă un post-modernism s-a constituit deja, dar îmi pare limpede că modernismul își încheie sub ochii noștri existența.

Teatrul contemporan, pentru speculație, sacrifică realitatea; de dragul speculației sacrifică cuvântul în schimbul mișcării. Modernismul s-a vrut un campion al contestației...

P.M.H.: Ați fost profesorul de filosofie al Voievodului Mihai. Ce impresii păstrați despre distinsul elev al domniei-voastre?

Prof.dr.doc.I.Z.: Impresiile mele le-am publicat în studiul „Bacalaureatul voievodului”, în revista „Viața românească” din 1940, iulie, și sunt valabile și azi. I-am pus diagnosticul, i-am fost profesor de filosofie în clasele a șaptea și a opta de liceu...

Desigur că, sperăm, acest dialog va continua. Ideile sale sunt deschise spre nuanșări, fie privind complexitatea relațiilor cu clasicismul, fie în situația actuală a culturii universale...

Fiind seară de-a binelea, iar dl.Prof. Ion Zamfirescu foarte solicitat de concitanzii noștri, aflați la fața locului, nu mai avea cum răspunde. Mulțumindu-i pentru ideile împărtășite, îi dorim multă sănătate, ani mulți, spre a scrie mai departe memoriile culturale care continuă și reținem cu plăcere invitația domniei-sale de a continua dialogul nostru la București, în casa din str.Henri Coandă...

PETRU M.HAȘ

Lumea culturală Milan Kundera și „Testamentele trădate”

Există un mister sau mai degrabă un miracol Kundera. Chiar și încercările sale sunt o sărbătoare. Cum face acest om pentru a da unei gândiri atât de construite...

Și apoi specialisții



științelor umane trebuie să se adapteze. Kundera degeaba are o adevărată cultură filosofică. degeaba stăpânește perfect lingvistica și structuralismul...

Dacă i-ati spune autorului „Radicalilor iubiri” (n.n. volum apărut de curând la editura „Univers”), că din 1975 - de când locuiește în Franța - el este contemporanul care în spațiul a patru romane și două eseuri a marcat înalta inteligență cu amprenta cea mai profundă...

Și totuși el este cel care, pentru prima dată, a dat impuls principalelor teme cu care critica totalitarismului s-a hrănit în timpul ultimilor 20 de ani: redescoperirea funcției eliberatoare a romanului în cultura europeană...

Nu vor lipsi, nici de data asta cenzori care să îl gasească pe Kundera excesiv de critic „negativ” și reacionar. Ori acesta este, într-adevăr, necrutător pentru conformismul neototalitar și categoric însonorabil al epocii. El manifestă, cu privire la creația modernă, un optimism, o încredere care nu ar trebui să surprindă din partea unui admirator al lui Beckett...

Nicotodată nu ne-a fost dată ocazia mai frumoasă de a avea în față totalitatea mostenirii pe care Kundera ne propune să o împartim în „doi timpuri”: primul arhaic, reproducând superstițios formele armonice ale naturii și care se opreste la Bach și al doilea, clasic-romantic (vârsta lui și a melodiilor) pentru a realiza sinteza sau mai bine zis contrapunctul. Maril creatori, romancier și muzicanti din perioada interbelică, despre care Kundera vorbește cu mare dragoste, au deschis calea. Ideea este ingenioasă. Ea propune, pentru a descifra epoca, o cheie care ne va ajuta mult. Aceasta ar putea fi proiectul sfârșitului de secol.

V.Filip (după „Le Point”)

Avem și noi „buchi- niștii” noștri! Nu încercați să legați cuvântul de „buche” (deși...ar cam suna...), nici de sofisticatul „bock”, ci plimbați-vă (dacă puteți!) pe malurile Senei ca să-i descoperiți pe adevărații „Bouquinistes”...

Cândva, dl.C.M. (nu-l spun numele întreg), visa ca, pe faleza Mureșului, să facă loc anticarilor cu cărțile lor rare, pentru ca plimbările să fie nu numai prilej de relaxare, ci și de incântare culturală...

Strada: lume, lume, și, ca un fel de semne de punctuație, chioșcuri, tarabe, navete... Să numărăm? ...patru...cinci...nouă?... nu știu, le pierd șirul, căci „de la moară până la gară” n-are omul aritmetică în cap, o are în

INTOXICAREA

... sau „de gustibus”

portmoneu. Sau nu.

Chioșcuri, tarabe...ziare și cărți. Asta e, dom'le - cărți și ziare. Mâna în buzunar, hârta de cincii sute și lei, colo, două-trei ziare. Discret și oftând, răsfoiești un volum ca să ajungi la prețurile de pe copertă. Atât și-a fost li pui la loc. Între 500 și mil de lei, anume cărți se oferă privirii cu voluptatea unora care îl au pe „vino-ncoa”. Asta o fac, în primul rând, prin cromatică și imagine ce frizează, de cele mai multe ori, o carență... Titluri? Incitante, dar uniforme și banale în a sugera conținutul. Autori? Păi, de best-sellers, of course, nu glumă!... Bekir-Aga: „Enigmele dragostei”, Al.Kurpin: „Bordelul”, Marchizul

de Sade: „Eugenie - sfaturi pentru tinere domnișoare (filosofia în pat)” Sandra Brown: „Copilul născut joi”, apoi SF. comando...

Ce se cumpără, totuși? SANDRA BROWN!!! De la chioșcul firmei „Collibri”, de la cel al SRL „Dandy”... De curiozitate, intru în „Noul Stil” (nu curent literar sau cultural, ci magazinul recent deschis) și remarc cu surpriză plăcută un stand al Editurii „Sophia” (patroni ai Cripton-press: Pavel Ilica și Ioan Mateu) unde, doamna Maria Balogh recomandă un alt fel de lectură: Marian Papahagi „Fața și reversul”, Elisse Kraft: „Yoga și destinul nostru”, Al.Doboș: „Iisus și ecuația Yoga”, le recomandă, zic, pen-

tru că le citește.

Rara avis? Poate. Dar și doamnele de la librăria „Ioan Slavici” cunosc cărțile nu numai după autor și preț, ci și după „prețul conținutului” și au înfinita răbdare de a dialoga cu posibilul cumpărător, influențând opțiunile.

Se caută, în continuare, cărți pentru copii. Doamna Junjan Daniela, de 19 ani, studentă la psiho-sociologie(CIuj), mama unei fetițe de două luni și adună, de acum, cărțile copilăriei. Rara avis?

Dar, așa cum cu o floare nu se face...nici cu exemplele noastre nu avem dreptul să generalizăm. Fiecare este stăpânul lui, își agonisește propria cultură, citește, ce, cum, unde, cât și când dorește sau nimerește.

Atenție, însă, la intoxicației...

MONICA LAȚCOV

Tipografia Mediagraf

Execută pentru toate categoriile de agenți economici și instituții, o gamă variată de tipărituri ca: ziare, pliante reclame, etichete, legitimații, invitații nuntă, cărți de vizită, cărți diferite, imprimate pt. contabilitate și alte genuri de tipărituri în condiții grafice și de calitate deosebite la prețuri avantajoase.

Pentru orice informații contactați-ne la telefon 20902 sau fax 20921 sau la sediul din str. Faleacului F.N.

IN ATENȚIA POSESORILOR DE AUTOTURISME

S.C. „TEHNOSEL” S.R.L. ARAD
B-dul Iuliu Maniu nr. 178 A. Cartier Micălaca lângă stația SERVICE AUTO a treia casă de la colț pe dreapta.

OFERĂ URMĂTOARELE PRODUSE:

- ⊕ ACUMULATORI AUTO - încărcăți cu electrolit
 - garanție 12 luni: 45 Amp. - 41.000 lei
 - 66 Amp. - 53.000 lei
 - garanție 6 luni: 150 Amp. - 114.000 lei
 - 180 Amp. - 140.000 lei
- ⊕ ANVELOPE AUTO 825x20 - 140.000 lei; 1000 x 20-180.000 lei
- ⊕ ANVELOPE PENTRU TRACTOARE 650 x 20 - 70.000 lei; 1400 x 38 - 220.000 lei etc.
- ⊕ CAMERE AUTO - dimensiuni diverse
- ⊕ PIESE AUTO
- ⊕ ULEI AUTO, CHIT AUTO RAPID, CHIT pe bază de fibră.
- ⊕ Vopsele, Diluant auto, Antigel

Prețurile sunt sub nivelul pieței.
Pe bază de comenzi ferme onorăm pentru mașini RABA, SAVIEM, TRACTOARE repere diverse. (2004237).

OFERTĂ SPECIALĂ

CONCENTRATE DE SUC

CU AROME EXOTICE ALE FIRMEI „FLORANIS IMPEX”

Acum când totul este foarte scump cu numai 1100 lei puteți obține 7 litri de suc de cea mai bună calitate din fructul pe îl preferați: Kiwi, Cola, Mango, Papaya, Zmeură, Căpsuni.

Încercați o singură dată și vă asigurăm că nu veți regreta.

PRODUCĂTORI DE ÎNGHEȚATĂ!

Folosind prafurile de înghețată ale firmei „FLORANIS IMPEX” veți oferi cumpărătorilor una din cele mai bune înghețate, într-o bogată sortimentatie:

- Cacao, vanilie, alune, cocos, banane.
- ananas, kiwi, vișine, frăgute, zmeură, migdale.

Informații telefon 14398 între orele 10,00 - 18,00
Vânzări en gros la Magazinul SARMIS - Gara Aradul Nou. (2004186)

TAXI FAVORIT

Un prieten la nevoie!
24 de ore din 24

TAXI FAVORIT
vă stă la dispoziție cu următoarele servicii:

- transport persoane
- transport marfă
- comenzi anticipate
- comenzi permanente pe perioadă determinată
- comenzi cu onorare comisioane

APELAȚI CU ÎNCREDERE

ȘIGUR - COMOD - ELEGANT

TAXI
1 76 64
1 89 94
TAXI

S.C. „RO - SERVICE” S.R.L.

OFERĂ

posesorilor de autoturisme o gamă variată de piese schimb

DACIA - OLCIT și import
MOTOARE R 12 (Dacia); R 18

Preia în regim de consignație piese de schimb pentru orice tip de autoturisme.

ANGAJEAZĂ:

- Mecanici, Electricieni auto

Informații telefon 65880. (2004236)

S.C. „MOBIMEXA” S.A. ARAD

Str. 6 Vânători nr. 35 /A
(fost Tehnoforestexport)

VINDE DIN STOC:

- Vitrine 3 uși Academie stejar - adaos 15 %

Informații telefon 43114 sau 41292. (2004248)

SC „ROMIMPEX INTERNATIONAL LTD”

MARGARINA LINCO Olanda

Preț unic: 1165 lei (TVA inclus)

Informații telefon: 45642. (2004239)

Magazinul NON - STOP

de la parterul blocului A - 8 Cl. A. Vlaicu ,
telefon 46727 ,
vinde en gros :

- cafea boabe - 9100 lei /Kg .(cu TVA)

S.C. „FEDRA IMPEX” S.R.L.

Depozit Arad str. Baritiu nr.41 (în spatele Catedralei Ortodoxe, subsol) telefon 11451, zilnic orele 9-16, sâmbătă 9-12.

VINDE EN GROS:

- Detergenți (rufe și veselă); Tomi, Persil, Biopon, Ariel, Glem, etc.
- Tampoane și bandaje igienice „LIBRESSE”. CLIP invizibil, Clip normal, Bodyform, Standard, Tampoane tip (OB)
- Bureți bucatărie și baie, șervețele, Fixativ Gloria, Deodorant Fa, alte cosmetice - importator direct la majoritatea produselor.

Periodic oferte speciale (reduceri de preț) la anumite produse și în cantități limitate. Acum la TOMI KRISTALY 2,4 Kg.

Efectuăm transport gratuit în Arad pe bază de precmandă. Aceste produse cu adaosul comercial cel mai mic le găsiți la magazinul „ATUM” - B-dul Revoluției nr.23 (Podgoria) și FARMEC (centru). (2004245)

S.C. „DREGHICI SERVICE” S.R.L.

EFFECTUEAZĂ:

- Depanări auto intern și extern NON STOP, 24 h din 24 h.
- EFFECTUEAZĂ TRANSPORTURI cu capacități între 1 - 25 tone.
- CUMPARĂM: autoturism pentru piese.

Telefon : 47062. (2004219)

mica publicitate

VÂNZĂRI

VANZARI IMOBILIARE

Vând garsonieră confort I, îmbunătățită ne(mobilită), informații bl. 607, et.III, ap.55 între orele 14-19. (4882)

Vând casă (posibilități privatizare) în Arad, str. Pădurii nr.43. Informații str. Ogorului nr.32 Arad. (4669)

Vând apartament 3 camere, decomandate, zona UTA, str. Roșiori bl. R7, ap.1. (4718)

Vând teren în Barața (Păușii) pe Valea vilelor, la liziera pădurii cu posibilități construcție vilă, telefon 0960-61031, 0960-61303. (4667)

Vând casă mare în Grădiște sau schimb cu apartament 2 camere, zona Podgoria + diferență, telefon 22498 după orele 16. (4655)

Vând apartament 2-3 camere, central, informații telefon 16659 orele 8-16. (4575)

Vând avantajos apartament 2 camere, confort I, gaz, satelit, telefon parter, vad comercial, telefon 60674. (3945)

Vând apartament 2 camere, et.IV, 8500 DM, Micălaca, telefon 62855. (4841)

Vând urgent apartament 2 camere, A. Vlaicu, bl. 5/1 sc.A, et. IX, ap.60, preț 9.000 DM, telefon 68880. (4666)

Vând urgent casă în Grădiște, str. Trenului nr.27. (4713)

Vând casă (2 apartamente) central, poziție și posibilitate ideală pentru privatizare, telefon 13169. (4823)

Vând apartament 3 camere, str. Stupilor nr. 14A bloc A47, sc.A, ap.9 convenabil. (4846)

Vând casă ocupabilă, str. Boemiei nr.2/B preț convenabil, Grădiște. (4854)

Vând apartament 3 camere, decomandate, zona Podgoria, 30.000 DM. Numai oferte serioase, telefon 20688. (4818)

Vând apartament 3 camere, informații bl.532, sc.B, ap.9. (4811)

Vând casă cu etaj și anexe în comuna Covăsânt, informații comuna Vladimirescu str. Progresului nr.78. (4770)

Vând urgent casă 3 camere, în Pârnea, 60.000 DM, negociabil, telefon 73488. (4743)

Vând apartament 2 camere, pasaj Micălaca, bl.24, ap.29, telefon 33878 orele 17-21. (4682)

Vând casă, str. O. Terezia nr.9, orele 16-18, telefon 39795. (4760)

Vând apartament 4 camere, 2 băi, faianțat, lambriat, instalație satelit, Micălaca, bl.102, sc.A, ap.17, Arad, informații între orele 10-22 sau telefon 69068 exclus duminica. (4808)

Vând casă cu grădină în comuna Vladimirescu preț negociabil, informații comuna Vladimirescu str. Împroprietăriților nr.26. (4765)

Vând casă cu grădină mare în localitatea Lipova, informații telefon 0960-61560. (4775)

Vând garsonieră confort I, Micălaca, str. Zalăului bl.527, sc.B, ap.35, vizibilă între orele 15.30-17.30 preț negociabil. (4810)

Vând apartament 3 camere, decomandate, O.Terezia bl.28 sc.A, ap.2. (4783)

Vând apartament decomandat 3 camere, scurgere separată parchet, faianțat, satelit, balcon închis, garaj, str. O.Terezia bl.14, sc.B, ap.1, vizibil între orele 15-20. (4803)

Vând casă în comuna Semlac și dormitor de nuc, informații la telefon 22232. (4804)

Vând apartament 4 camere, zona Gării (vis-a-vis de BANC POST), informații bl.4, ap.3, familia Dumitrescu Mihai. (4807)

Vând apartament în casă, 2 camere, bucatărie, baie, anexe, adecvat și pentru privatizare, preț informativ 15.000 DM, str. Dornei nr.41, telefon 17659. (4805)

Vând apartament central, 2 camere, plus dependințe, informații telefon 13337. (4678)

Vând apartament confort II, str. Predeal bl.7, sc.B, et.IV, ap.18, telefon 48865. (4690)

Vând apartament 2 camere, valută, relații telefon 68412. (4736)

Vând (schimb) apartament 5 camere, Miorița, telefon 62239, accept variante, după orele 15. (4740)

Vând garsonieră confort I, bl. 173 Micălaca, str. Săvărsin, 5.500.000 lei sau închiriez, telefon 63687. (4758)

Vând (schimb) casă Semlac cu apartament 2-3 camere Arad și proteză totală gold drept Germania, telefon Arad 63286 după orele 18. (4759)

Vând apartament 4 camere, bloc 603, et.V, ap.20, Micălaca, telefon 62363. (4639)

Vând urgent, convenabil, apartament 3 camere, decomandate, baie faianțată, bucatărie faianțată, WC serviciu str. Faleză Sud, bl.76, sc.B, ap.18, vizibil permanent. (4638)

Vând apartament 3 camere, zona Podgoria, familia Balint, telefon 24651. (4636)

Vând (schimb) casă cu grădină mare în Șiria, str. M.Vitcazu nr.679, preferabil bloc parter, informații telefon 61653. (4703)

Vând apartament 2 camere, Ch.Criș, str. Înfrățirii nr.81/83 bl.E3, ap.20, telefon 0960-21031 vizibil între orele 16-20. (4671)

Vând apartament 3 camere, preț 14.000 DM, negociabil, str. Bației nr.2, bl.568, et.III, ap.14, informații telefon 61443. (4668)

Vând apartament 2 camere, Calea 6 Vânători, telefon 64929. (4662)

Vând casă 3 camere, bucatărie, baie, alte dependințe, zonă centrală preț convenabil, telefon 38594 după orele 16. (4661)

(Continuare în pag. 11)

FIRMA PARTICULARA DE CONSTRUCȚII

EXECUTĂ

în Arad și județ în subantrepriză următoarele lucrări:

- confecții metalice (șarpante, ferme) etc.
- invelltori din tablă, azbociment
- hidroizolații - termoizolații - fonoizolații
- tinichigerie industrială

Telefon 17055

S.C. „RESCO” S.A.

ORGANIZEAZĂ LICITAȚIE

în data de 4.03.1994 pentru închirierea spațiului destinat pentru producție din str. Vasile Goldiș nr.4 (la etaj).

Informații la telefon 11338, str. M. Eminescu nr.4. (2044356)

SOCIETATEA CONSTRUCȚII CĂI

SCCF FERATE TIMIȘOARA

Santierul 33 CF Arad
str. Ardealului 60

EXECUTĂ:

CONSTRUCȚII

- linii tramvai
- poduri cale ferată
- poduri rutiere
- civile și industriale
- platforme betonate

REPARAȚII

- linii cale ferată
- linii tramvai
- prefabricate beton armat
- oțel beton fasonat
- confecții metalice
- garaje prefabricate

Informații suplimentare la sediul Santierului 33 CF Arad str. Ardealului nr.60, telefon 33248.

S.C. „SERVAGROMEC ȘICULA”

VINDE PRIN LICITAȚIE:

în data de 26.02.94 TRACTOARE ȘI MAȘINI AGRICOLE de toate tipurile.

Lista cu utlajele scoase la licitație se poate consulta la sediul unității.

Relații la telefon 0960/11431. (2004231)

SOCOM „PIELARUL” ARAD

ANGAJEAZĂ:

- confecționare încălțăminte, la mașină. Relații suplimentare la sediul unității sau la telefon 36116 - 36290.

LICITAȚIE:

în data de 24.02.1994 ora 8,00 va avea loc licitația pentru următoarele utilaje:

1. Mașină de cusut blană
2. Mașină de cusut Lusnic
3. Mașină de periat blană
4. Mașină de tuns blană cu ventilator
5. Haspel
6. Mașină de călcat blană

Informații la telefon 36116 - 36290 - Mecanic Sef. Licitația va avea loc la sediul unității din str. Ghiba Birta nr.16. Pot fi văzute în str. Ogorului nr.42 B Arad (drumul spre Zădăreni). (489407)

S.C.A.G.V. TRADE COMPANY S.R.L. ARAD

Micălaca III, bloc 304 B
Tel/Fax 0966/65645
vă oferă următoarele produse EN GROS

IMPORT ITALIA

- Ulei floarea soarelui - 1850 lei
- Ulei amestec - 1650 lei
- Paste făinoase „Pagani” - 780 lei (fără TVA)
- Biscuiți - 2700 lei (fără TVA)
- Portocale „Sicilia” - 800 lei (fără TVA)
- Mandarine „Sicilia” - 1000 lei (fără TVA)

IMPORT SLOVACIA:

- Dulciuri
- Murături

